

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VIII.—NÚMERO 2.303

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 5, 6 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

SÁBADO 14 DE MAYO DE 1931

LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELÉFONO)

SENADO

13, 22'30 h.

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

El señor GULLON formula un ruego referente al Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arrayanes.

El marqués de CAMPS se ocupa de la industria alparagaterra, diciendo que está amenazada de muerte por la ruinosidad de la competencia que hacen los productos elaborados en los Penales.

El señor FABIE se achiera a las manifestaciones hechas por el señor marqués de Camps.

El marqués de ALMEDA se ocupa de la cría caballar, manifestando que se debe fomentar y proteger esta riqueza nacional.

El ministro de la GUERRA promete ocuparse de este asunto.

El marqués de CABRA hace una interpelación acerca del problema olivarero y dice que existe considerable diferencia entre olivicultores y productores de aceite.

El señor ELIAS MOLINS se ocupa también de los asuntos de los viticultores.

El marqués de HERMIDA dice que los acaparadores y accionistas obtuvieron una ganancia de 200 millones a costa del consumidor.

Se entra en el

Orden del día

Empieza el debate sobre el crédito para el aumento de 600 plazas en el Cuerpo de Correos.

El señor GUILLEN SOL consume el segundo turno.

Le contesta el señor QUIJANOS, quedando aprobado hasta el artículo 4.º

CONGRESO

Empieza la sesión a las tres y media. Preside el señor Sánchez Guerra.

Habla el señor CIERVA sobre el proyecto de las tarifas ferroviarias.

Dice que se ve obligado, antes de leer el proyecto, a dar explicaciones referente al plan de obras públicas.

Estas obras—aunque indispensables para dar satisfacción a regiones enteras que no solamente necesitan ferrocarril, sino carreteras para contribuir juntamente con las comunicaciones ferroviarias al engrandecimiento de la riqueza nacional.

Mientras no tengamos buenas carreteras no se consolidará—sigue diciendo el señor Cierva—el problema que nos ocupa y que tantos beneficios reportaría a España entera.

El problema ferroviario no existe sólo en España, sino en todo el mundo, agravándose después del conflicto mundial.

En la actualidad tiene España 15.000 kilómetros de línea férrea, mientras que en Francia cuentan con 60.000; esta enorme diferencia tan lamentable se deja sentir en perjuicio del comercio, de la industria nacional y del consumidor, pues las dificultades de transportes son causa la mayoría de las veces de la carestía de las subsistencias de primera necesidad.

Las Compañías ferroviarias han llegado a una situación que no le permite mantener el servicio, como están obligados, a causa del poco tiempo que les queda de concesión.

Hemos procurado avenencias entre el Estado y las Compañías.

Las del Norte y Mediodía han protestado contra la forma de redactar este proyecto.

Creemos tienen razón, pero si las Compañías no cumplen, tiene derecho el Estado a intervenir.

Para la formación de este proyecto se ha asesorado el Gobierno de personas competentes y enteradas de los problemas ferroviarios.

El Estado no podía atropellar ningún derecho.

Como es un servicio público de la vida nacional, debe pasar a manos del Estado.

En la actualidad no está preparado el Gobierno para la incantación, pues tropiezan con muchas dificultades; ya algunas líneas están concedidas a perpetuidad y sería un semillero de discordias.

Si el Estado se decidiera, se establecería un consorcio entre éste y Compañías.

Dice en el proyecto que el Estado sea el único facultado para aumentar las tarifas.

Las Compañías del Norte y Mediodía aceptaron con reservas las tarifas.

Afirma que el desembolso que supondría para el Estado la incantación de las líneas férreas, ascendería a tres mil millones de pesetas.

Se trata también de construir una red de nuevos ferrocarriles que tengan mayor longitud que la que actualmente existe. En el proyecto figura un crédito para la electrificación de la red de ferrocarriles, construcción de carreteras y caminos vecinales, pues es bochornoso el reducido número de caminos vecinales que existen en la actualidad.

Por último, dice, que para la aprobación del proyecto debe prescindirse del ideal político, poniendo las miras en los más altos fines del amor patrio, ya que éste beneficia a todas las clases sociales, pues con su aprobación y práctica se llegará al abaratamiento de las subsistencias que tan sacrificado tiene el trabajador. (Applausos en la mayoría.)

ROMANONES: ¿Qué le parece al ministro de Hacienda?

El señor ARGUELLES: Me parece muy bien.

El señor CIERVA sube a la tribuna de secretarios para dar lectura al proyecto, formando algunos grupos y guardándose mucho silencio.

Duró la lectura media hora.

El PRESIDENTE da cuenta del fallecimiento de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán, proponiendo conste en acta el sentimiento de la Cámara por la pérdida de tan excelente escritora.

El marqués de VILLABRAGIMA anuncia un debate referente a las medidas adoptadas por el director de Seguridad, señor Millán de Priego.

Pregunta si el ministro de la Gobernación se hace solidario de las disposiciones dictadas por el señor Millán.

Añade que estas disposiciones escurran facultades al Gobernador civil.

Pide que se limiten sus facultades.

Orden del día

Renúevase el debate sobre la Tabacalera.

El señor SABORIT continúa su discurso.

14, 1'30 h.

El señor SABORIT se ocupa minuciosamente de las relaciones entre la Compañía de Tabacos y los obreros.

Aboga por la administración directa por el Estado.

El señor USERA, en nombre de la Comisión, le contesta brevemente.

El señor ARGUELLES defiende la totalidad del proyecto.

Dice que la administración directa por el Estado sería desastrosa.

Cita lo ocurrido con la compra de trigo y de siliato de cobre por el Estado.

El señor ALBA: Eso lo hicieron los Gobiernos conservadores.

El señor ARGUELLES ratifica sus primeras manifestaciones y considera que el proyecto debe aceptarse.

Rectifica extensamente el señor RIU.

El señor SABORIT pregunta si la Compañía dará garantías para que los obreros puedan ejercer el derecho de asociación.

El ministro de HACIENDA dice que el Gobierno no puede imponer determinadas condiciones a la Compañía.

Se suspende el debate.

Continúa la discusión de la reforma del Código penal.

El señor LLANO, en nombre de las minorías liberales, retira varias enmiendas al proyecto.

El señor NOUGUES también retira otra enmienda.

Y se levanta la sesión.

Farmacia Cauasño

Plaza de San Andrés

Teléfono 355

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos

En la Comisaría

Los agentes de la Policía gubernativa detuvieron ayer a dos sujetos que no llevaban consigo más papeles que unos manifiestos comunistas y algún que otro periódico o revista de ideales soviéticos.

Para más señas son rusos y se llaman (jagarrars!) Nicolás Abrossimoff y Nicéphore Alexievitch Svittitthy.

Apenas se les sacó del cuerpo la integridad de sus nombres el Gobernador decretó que ingresaran en la Cárcel, cosa que efectuaron sin pérdida de momento.

Por escándalo

Quince días de Cárcel se le han impuesto a nuestro convecino Ricardo Fernández porque se permitió armar una escandalera de proporciones tan abultadas que fué el asombro de los mortales y el máximo tormento de las trompas de Eustaquio circundantes.

Claro que el escandalito fué hijo de la papalina que Ricardo usufructuaba; pero esto no obsta.

EL PROYECTO DE TRANSPORTES

(POR TELÉFONO)

14, 1'30 h.

El proyecto de Transportes, leído por el señor Cierva en el Congreso, autoriza al Gobierno para poder modificar las disposiciones vigentes que se refieren a la materia.

Se crea un organismo llamado Consejo Superior de Ferrocarriles, encargado de informar y asesorar al Gobierno.

Informará también sobre la construcción de las nuevas líneas, de electrificación de rds y demás puntos de que trata el proyecto.

Se establece un consorcio entre el Estado y las Compañías para la explotación de las líneas.

El Estado aportará el auxilio necesario para mejorar los servicios en la forma de anticipos.

Las acciones percibirán dividendos que no excederán del 30 por 100.

Asignados todos los gastos de las Compañías, éstas podrán percibir hasta el 2 por 100 del capital aportado.

También podrá concederse un tanto por ciento al personal de las cantidades que perciban las empresas por buena administración.

Las tarifas las fijará el Consejo Superior, reservándose el Gobierno el poder establecer tarifas reducidas en aquello que considere de interés general.

Todas las Compañías serán nacionalizadas y sometidas a las leyes españolas y en las construcciones que se hagan se empleará material de España.

Se crea un organismo denominado Caja especial de valores ferroviarios, dependiente del Ministerio de Hacienda, teniendo a su cargo toda la parte económica.

Se señalan las reglas para la adquisición de material destinado a mejorar los servicios.

Las cuestiones que se susciten entre las Compañías y el personal serán sometidas al Gobierno, el cual resolverá previo el informe del Instituto de Reformas Sociales.

Para obras públicas se dedican 648 millones, con destino a la reparación y construcción de canales, minas y puertos; 393 para carreteras; 157 para caminos vecinales; 300 para obras hidráulicas; 160 para faros y astilleros; 110 para las Granjas Agrícolas y adquisición de material; 44 para industrias y 106 para trabajos forestales y de repoblación.

El extraordinario de "Correo de la Mañana"

CORREO DE LA MAÑANA, deseoso de corresponder al constante favor que el público le dispensa, prepara un número extraordinario de doce páginas, que verá la luz el próximo martes e irá avalorado con prestigiosas firmas, retratos en color y vistas de la capital.

Las naturales premuras de confección nos obligan a advertir a los señores anunciantes que aún no han remitido a los originales para dicho número, lo verifiquen a la mayor brevedad, pues de no hacerlo así, tendremos que prescindir de su colaboración.

Grandes Almacenes "LAS TRES CAMPANAS,"

PLAZA DE LA SOLEDAD

SECCIÓN DE CONFECCIONES

Taller propio instalado en el mismo local y dirigido por personal competente, para la confección de toda clase de prendas de señora.

Completo surtido en las últimas novedades de la presente temporada.

Esmero, rapidez y economía en los encargos.

ENTRADA LIBRE :: HAY ASCENSOR

EN LOPEZ DE AYALA REVISTA DE PUEBLOS

Ayer debutó en López de Ayala Margarita Xirgu, con su compañía, interpretando la obra famosa de Victoria Soriano, *Fedora*.

No creemos necesario decir que desde las noches memorables en que María Guerrero a través de nuestro teatro, no habíamos visto llegar a las tablas que ayer alcanzó el arte en nuestra escena.

Las admirables dotes de esta artista no necesitan de nuestras ponderaciones, cuando tan unánime reconocimiento tienen entre los más eminentes críticos de arte en España; nos limitamos por tanto hoy, bajo la profunda impresión de su arte supremo, a declarar que fué ayer la primera vez que en nuestro teatro ha obtenido una maravillosa interpretación la figura trágica creada por Sardou, ya un poco anacrónica para los gustos modernos; pero siempre, siempre interesante por la honda emotividad de la concepción y mucho más interpretado y matizado con tan magistral intuición artística como la que posee esta ilustre actriz, que de un modo tan incomparable sabe penetrar en el alma de las creaciones escénicas por complejas que sean.

Las demás partes de la compañía secundaron admirablemente la labor de la eminente actriz, dando a la representación de toda la obra un admirable conjunto que hizo prorrumper al público en ovaciones entusiastas que obligaron a levantar repetidamente el telón al final de cada acto.

Un herido grave

Bienvenida.—Han sido de tenidos Aurelio Guillé Gutiérrez, Luis Gutiérrez Bazo y Casimiro Fernández Herrero por resultar el primero herido de una herida de arma de fuego a su convecino Ramón Agudo, herido situado en la región torácica y calificada de grave.

Dr. Sánchez Coriés

MEDICO DENTOLÓGICO

CONSULTA, DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

Arlas Kantas, 20.—BADAJOS

SE COMPRAN palomas zurrutas a buen precio. Dirigirse a las oficinas de los señores Ayala. Campo de San Juan.

SE VENDE alfalfa. Para pedidos, oficinas de don Ramón Montero. Teléfono número 190.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 14, 1'30 h.

Consejo de ministros

En Palacio se reunieron los ministros en Consejo bajo la presidencia del Rey. La reunión duró una hora.

El jefe del Gobierno pronunció un discurso dando cuenta de la situación interior y de los hechos principales de la política exterior.

El ministro de Fomento informó al Monarca detenidamente del plan general de Obras públicas.

El nuevo embajador de Francia

Con el ceremonial de costumbre se celebró el acto de la presentación de credenciales del nuevo embajador de Francia en España.

Al acto asistieron el jefe del Gobierno y el ministro de Estado, los cuales, una vez terminada la ceremonia, se dirigieron a sus departamentos respectivos, en donde recibieron la visita del embajador, monsieur Lefranc.

Después los señores Allendesalazar y marqués de Lema, devolvieron la visita.

En el Congreso

La animación en el Congreso fué escasa.

Asistieron significadas personalidades políticas, por haber anunciado el ministro de Fomento que en dicha sesión leería el proyecto de transportes.

Comentarios

Romanones dijo que evidentemente Cierva había abordado el problema de transportes en toda su extensión, lo que supone una obra magna de gran trascendencia nacional para el porvenir.

Ahora falta—agregó—un discurso del ministro de Hacienda, pues hace falta saber de dónde saldrá el dinero que se necesita para llevar a la práctica el expresado proyecto de transportes.

Este no debe considerarse obra de un partido, sino de toda la nación, pues este Gobierno se irá o lo echarán, más tarde o más temprano, y si queda resuelto el problema, el Gobierno que venga tendrá más tiempo para resolver las otras cuestiones de interés.

Conferenciando

Antes de comenzar la sesión del Congreso el señor Cierva estuvo conferenciando con el presidente de la Comisión de Fomento, señor Ortúño.

Varios representantes de las izquierdas antiliberales solicitaron de la Comisión que se desglorara del proyecto de transportes la parte que se refiere a los ferrocarriles, a lo que el señor Ortúño manifestó que no era posible acceder.

Una nota

La ponencia nombrada por las entidades financieras y económicas encargada de gestionar la modificación del impuesto de utilidades respecto a las Sociedades colectivas y comanditarias, han publicado una nota dando cuenta de los trabajos que llevan realizados y de la última entrevista celebrada con el ministro de Hacienda, quien les prometió atender en todo lo posible las peticiones que se le formulaban.

Dice Alba

El señor Alba dijo, después de la sesión del Congreso, que el proyecto leído por el señor Cierva es un proyecto muy claro y franca protección para las Compañías ferroviarias.

La muerte de la condesa de Pardo Bazán

Durante todo el día han desfilado numerosas personalidades por el domicilio de la eximila escritora, condesa de Pardo Bazán, para dar el pésame a la familia de la finada.

Los centros culturales acordaron asistir mañana al acto del entierro.

La Casa de Galicia solicitó que fuera trasladado el cadáver al salón de la misma, pero la familia no accedió, atendiendo a lo dispuesto por la finada en el testamento.

Las operaciones de Marruecos. Más bajas

El alto comisario de España en Marruecos telegrafía al ministro de la Guerra ampliando la información que remitió ayer sobre las operaciones que se han efectuado últimamente en la zona de Larache, que a las bajas que se registraron hay que añadir las siguientes:

Contuso: alférez de Regulares don Antonio Bermúdez de Castro.

Heridos leves: tenientes Figueras y don José Díez, herido en el muslo.

Teniente de la Policía indígena don Justo Feijóo y el caído de la mala Moamed-ben-Krk.

Del atentado contra Dato.—Dos procesados más

El Juez especial de la causa seguida contra los autores del atentado contra el señor Dato, continúa realizando indagaciones.

Ha dictado el procesamiento contra Escudero y José Soler.

Después se practicó un registro en la casa del tabernero Sáez, encontrándose

La asamblea forestal

Se verificó en los días 15 al 17 del pasado la duodécima de las asambleas que vienen celebrando hace algunos años los ingenieros de Montes. Esta se reunió en San Lorenzo del Escorial bajo la presidencia de don Segundo Castejo y actuando como secretario don José Lillo. Estuvieron representados ocho divisiones hidrográficas forestales, el distrito forestal de Madrid y la Sección segunda del Consejo.

Los trabajos presentados fueron: uno de don Domingo Oizabal, sobre colonización forestal y pastoral, y bosques y pastizales de secano; de don Flaviano García Monje, acerca de las dificultades de la repoblación en Levante y en especial en la Dehesa de la Albufera; del señor González Martín, proponiendo forma rápida de realizar la repoblación forestal en los maticos montañosos degradados, de don Miguel Garza, refiriéndose a nuevos cultivos de regadío forestales y a prados artificiales, y en fin, un trabajo de don Angel Esteva relativo a la organización del servicio hidrográfico forestal.

El día de la apertura de la asamblea, se dirigieron telegramas de saludo y adhesión al Rey, al ministro de Fomento y al director general de Agricultura; se telegrafió también como recuerdo y consideración especial al ilustre don Ricardo Codorniu y a los ingenieros de Montes que tienen asiento en las Cortes.

Jose Amador vende cubas para agua para los segadores. Ron de Plar, 73.

varios objetos explosivos y numerosos folletos anarquistas.

Después se descubrió que el tabernero Sáez tenía en su casa un verdadero taller de explosivos.

Atentado contra un concejal

Barcelona.—Ha ingresado en la Clínica don Jaime Serra, concejal del Ayuntamiento de Badalona, que ha sido objeto de una agresión.

Desde hace días venía recibiendo numerosos anónimos amenazándole de muerte, pero no hizo caso, porque muchos patronos también habían recibido anónimos en igual sentido.

Ayer, al salir de casa, un grupo de desconocidos se le acercó, haciendo costra él una descarga.

Las últimas noticias dicen que el señor Serra se encuentra en grave estado y que será necesario amputarle una pierna.

Una comisión de la Federación Patronal ha visitado al Gobernador para protestar contra el atentado.

Muerto a causa del alcohol

Barcelona.—Una pareja de guardias de Seguridad recogió a un niño de once años que se hallaba tendido en el suelo a consecuencia de un ataque de alcoholismo.

A poco de ingresar en la Casa de Socorro, falleció.

Huelga solucionada

Barcelona.—Ha quedado solucionada la huelga que desde hace tiempo sostenían los obreros de la fábrica de vidrios de Rubens.

Detención de sindicalistas

Zaragoza.—Han sido detenidos los sindicalistas Julián Marín y Segundo Martínez Fernández.

Conversión al cristianismo

Ferrol.—El súbdito africano que fué condenado en un Consejo de guerra por insultar a la bandera española se ha convertido al cristianismo.

Al bautismo asistieron el Gobernador militar y otras personalidades.

Epidemias

Salamanca.—Comunican de Faedo de San Esteban que en aquel pueblo se ha desrollado una epidemia de gripa, sarampión y viruelas.

El nuevo Gobernador

Valencia.—Mañana llegará el nuevo Gobernador para posesionarse del cargo.

Fallecimiento

París.—Ha fallecido el ex ministro de la Guerra, señor Etienne.

Más de dos millones de obreros en huelga

Londres.—Con motivo de la huelga de los mineros, se encuentran parados más de dos millones de obreros ingleses.

Los obreros del Oeste de Escocia han anunciado para mañana secundar la huelga.

Conferencia de embajadores

París.—La conferencia de embajadores trató extensamente de la ocupación de los terrenos de la Alta Silesia.

Huelga de obreros del puerto

Buenos Aires.—Los obreros del puerto se han declarado en huelga, rechazando toda intervención del Gobierno para solucionar el conflicto.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE MADRID

Observaciones del día de ayer

	7 h.	13 h.	18 h.
Barómetro en mm.	749.2	748.9	748.4
Temperatura C.º	15.0	24.5	23.6
Humedad por %	64	24	21
Viento (Dirección)	E.	N.E.	E.
Viento (Fuerza 0 a 9)	0	1	1
Lluvia (litros por metro cuadrado)	00	00	00
A. y evaporada (id. id.)	5.9		
Estado del cielo	Desp.	Desp.	Desp.

Temperatura máxima al sol... 35.9
Idem idem a la sombra... 27.0
Temperatura mínima... 12.2

LEA V. TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES

GAZAPOS PERIODISTICOS

En A B C, González (Melitón) en su Copias copiare, va reuniendo mil gazapos de Prensa...

De un rotativo madrileño:
Entre los expulsados figuran un hijo del teniente alcalde...

Como verán los lectores el larsus es de los gordos.
Como verán los lectores el larsus es de los gordos.

De la Gaceta de ayer:
Por el presente se rusa y encarga a las autoridades...

Un corresponsal telégrafico, al dar cuenta del último Consejo de ministros, dice que "ha sido pacífico."

Con la calificación del Consejo de anteaer, alguien, con mala intención, puede tal vez suponer...

Copio:
Un ingeniero s-jón acaba de inventar una barquilla, construida para que pueda flotar...

De la sección de las Cortes de un periódico:
"El señor Maura hizo un gesto que no pudimos ver."

Raros misterios son estos que no puedo comprender:
¿Cómo percibí esos gestos si es que no los pude ver?

De la sección de anuncios:
"D. Ramón Campón, desea habitación en la plaza de la Concepción."

No he de hacer oposición a la expuesta petición de hacer esa adquisición que quiere el señor Campón.

La prensa dió hace días la noticia de que dos médicos extranjeros que cayeron en su aeroplano se habían matado.

Lo cual se á un consuelo para ellos, pero es p-o serio eso de volverse atrás después de haberse matado.

Si se mata un aviador debe hacerlo de verdad, que engañar así al lector es una informalidad.

Dice un colega:
"El correo en una isla aislada. Esto, compañero, se llama en lenguaje vulgar y corriente albarda sobre albarda."

Porque si una isla no estuviese aislada, no sería isla. Al menos, así nos lo enseña la geografía.

Es lo mismo que si de un círculo dijéramos que era redondo. No hay duda, cada día se nota más la falta de una Escuela de periodistas.

O de periodistas que hayan ido a la escuela. POLONIA,

Dr. Pascual de Juan Rodríguez

Consulta exclusiva sobre Enfermedades de la

Garganta, Nariz, Oídos y Cirugía plástica de la Cara

Ex asistent del profesor Lermoyez, y de los Hospitales de París, Londres y del Hospital Charité, y ex asistent del profesor Joseph, de Berlín.

LAS SEÑORAS ELEGANTES NO DEBEN DEJAR DE VISITAR LA SOMBRERERÍA DE SEÑORAS DE DOÑA CARMEN GAMERO, SAN JUAN, 4, EN DONDE SE HAN EMPEZADO A RECIBIR LOS ÚLTIMOS MODELOS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA.

OBRAS PÚBLICAS

Se ha remitido a la Dirección general del ramo el proyecto de camino vecinal de Trasierra a Llerena.
Se concede autorización a los vecinos de Almendraljo Luengo Hermanos para construir un paso a una finca de su propiedad lindante con la carretera de tercer orden de A'anje a la de Albuera a Fregenal en el kilómetro 14 de la misma.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

FAETON FORD sin uso, arranque eléctrico y Sedan Ford poco uso, a toda prueba se venden. Plaza de Santo Domingo, 6, garage.
SE VENDE coche manola nuevo, con cristales laterales y visillos color amarillo, para dos caballos. Dan razón, Doctor Lobato, número 2.
Modista económica: Trajes de señora, desde 5 pesetas; Trajes de niño, desde 3; Espronceda, 2, pral. BADAJOZ

NOTICIAS

Joaquín Montaner.—Se encuentra en Badajoz y hemos tenido el gusto de saludar, al director de la delegación de El Sol en Barcelona don Joaquín Montaner, culto y prestigioso periodista paisano nuestro, que viene a nuestra capital con el fin de finalizar los preparativos para estrenar su última obra Carmen, adaptación a la escena española de la novela de Próspero Mérimé, que tanto éxito ha tenido recientemente en Sevilla.

Portafolio de Badajoz.—Hemos recibido un elegante portafolio que con motivo de las próximas ferias de Badajoz ha sido curiosamente editado y que da sensación perfecta del adelanto de nuestras industrias y nuestro comercio, a los que está dedicado, y que circula profusamente por la capital y la región.

Venta en Badajoz de los "Polvos de Córca, don Teodoro Macedo, Echegaray, 29, (Droguería), y en Don Benito, don Bernardo Ruiz Arias, (Droguería).

Cambios con Portugal: En Lisboa, 7.500 7.600 el duro. En Badajoz, 7.500-7.600 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Ramos, núm. 1.

TRACTORES "CLETRAC", para la agricultura. Más de 200 funcionando en España. 14.000 pesetas. Catálogos y condiciones, Miguel Arco, Mérida.

Dependiente de Farmacia: Se necesita uno con mucha práctica profesional, en la farmacia del licenciado don Juan de Beas, de Almedraljo. Inútil solicitar sin buenas referencias.

DR. PEDRO PIQUERO: CAPITÁN MÉDICO DEL EJÉRCITO OCULISTA. Corrección exacta de la vista por medio de cristales. Medicina y cirugía oculares. Consulta, de doce a una y de cuatro a siete los días de trabajo. ALVARADO, 10 (ARCO DE TRAJANO) MERIDA

SUBASTA VOLUNTARIA: El día 16 de mayo de 1921 y hora de las once, tendrá lugar en la Notaría de don Jesús Rubio, Arias Montano, 7, donde están de manifiesto el p-iego de condiciones y los títulos de propiedad, de la casa número 9 de la calle de Vicente Barrantes, en Badajoz, que ocupa actualmente el hotel de las Dos Naciones, tasada en 94.000 pesetas.

CASA DE BAÑOS.—Abierta desde 1.º de mayo.

Nuestra Señora de las Mercedes: FÁBRICA DE LADRILLOS, TEJAS Y BALDOSAS DE Luis Gómez Rivero BADAJOZ

Desde este año puede ofrecer a los propietarios y maestros de obras dichos materiales de construcción a precios sin competencia. Se hace material de encargo y se conceden descuentos, según la importancia del pedido. Para informes y pedidos, a la oficina de la Casa Júpiter. DE GABRIEL, 4 (frente a las Descalzas).

IGANADEROS!

Usad "Polvos de Córca", único remedio para curar la roña (sarna) del ganado lanar. Representante general en España: DON EUGENIO BARRERO GÓMEZ JALDÓN, 5, PRINCIPAL, HUELVA

Se facilitan presupuestos de instalaciones de fábricas de harinas, sistema "Arvari", y de motores a gas pobre, sistema "Otto Milano."

De un periódico de León: "Hoy celebra el Ayuntamiento sesión subsidiaria."

Lo trasladado a mi compañero el secretario de nuestro Municipio a fin de que averigüe qué innovación es esa de la ley Municipal.

¿Qué clase de sesión es esa que celebran en León? Nunca lo oí de ese modo. Y es que es cosa ya probada querer escribir de todo aunque sin saber de nada.

"Conocimientos útiles: Para quitar las manchas de cera que hayan caído en las procesiones de Semana Santa..."

Y las que hayan caído fuera de las procesiones o en otra semana, no pueden quitarse?

No entiendo la distinción que sin duda se deriva de la noticia que dejo copiada más arriba. Tal vez las manchas de cera en tel semana adquiridas serán O-manchas con bula o serán manchas que limpian."

De la sección de las Cortes de un periódico: "El señor Maura hizo un gesto que no pudimos ver."

Raros misterios son estos que no puedo comprender: ¿Cómo percibí esos gestos si es que no los pude ver? O dicho de otra manera: Si no miró a don Antonio díganos cómo demonio vió que esos gestos hiciera.

Arcanos del periodismo. Y es que existe hoy periodista que tiene la doble vista.

Diariamente nos da cuenta la Prensa de caídas de aviadores desde las alturas. Y a todas las llama aparatosas. Lo cual es una perogrullada.

Yo de censurar no trato ese modo de escribir. Pero, ¿cómo han de decir, si se caen del aparato?

Corto y pego: "A un machacho de quince años se le cayó ayer la gorra en la calle de Moreno Nieto y al entregársela otro joven que le acompañaba, le dió involuntariamente un golpe en un brazo, produciéndole una contusión en el ojo izquierdo."

Es cosa bastante rara la ocurrida a ese muchacho. En el brazo tuvo el golpe, siendo el ojo el lesionado. ¿Dónde tendría el ojo el chico? ¿Dónde tendría el chico el brazo?

De un colega extremeño: "Por la carretera de Salamanca suben a bandadas los segadores extremeños..."

¿A bandadas?

Nuestras trilladoras alemanas LANZ. Nuestros motoarados W. D. 35 HP. Tractores RUMELY OILL PULL de 12|20 y 16|30 y Tractores W. D., tipo tanque, de 20 HP, desaffan toda COMPETENCIA en cuanto a perfecta construcción, CALIDAD de sus materiales, TRABAJO perfecto y DURACION. FÉLIX SCHLAYER. SUCESOR DE ALBERTO AHLES Y COMPAÑÍA BADAJOZ: CAMPO DE SAN JUAN, 8 CACERES: GENERAL ESPONDA, 5

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de Depurativas. Popietafios: Viuda e hijos de R. J. Clavari Lealtad, 12.—Madrid. CARABANA Antiherpéticas Antibiliosas. AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

PORTUGAL

Dimite el comisario de Abastecimientos

Lisboa.—El señor Peres Troncoso, comisario general de Abastecimientos, ha dirigido una carta al ministro de Agricultura en la que presenta la dimisión de su cargo, por disconformidad según parece con el aumento de precio que últimamente han sufrido el pan y el aceite.

El ministro de Agricultura contestó al señor Peres Troncoso, declarándole que no le aceptaba su dimisión por no considerarla su carta como documento oficial.

A pesar de esto se cree que el Comisario insistirá en su determinación y no volverá a desempeñar las funciones de su cargo, si no le fuesen concedidas las facilidades que juzga necesarias para llevar a cabo su misión.

El decreto del pan

Lisboa.—El decreto que altera el actual tipo y precio del pan, sometido a tener al estudio y resolución del Consejo de ministros, según parece, va a sufrir varias modificaciones, asegurándose que será nombrada una Comisión destinada a estudiar el asunto.

Los robos en los ferrocarriles

Faro.—La Policía, después de incansables pesquisas, ha descubierto una

cuadrilla de ladrones entre las estaciones de Pencheira y Tanes, compuesta de 10 mozalbetes.

La cuadrilla usaba los vagones de los trenes y se apoderaba de las mercancías que encerraban, especialmente harinas y cereales.

Otras veces sus ataques iban dirigidos contra los viajeros, a los que sustrahían o robaban cuanto podían.

La actitud del partido republicano

Oporto.—Se reunieron las comisiones políticas del partido republicano portugués, siendo aprobadas mociones exhortando a los liberales a unirse y obrar de tal manera que los elementos reaccionarios no consigan derribar las principales leyes de libertad promulgadas por la República, y otras alentando a los correccionarios que tienen asiento en el Parlamento, para que aprueben el proyecto de amnistía presentado por el diputado señor Orlando Marzal.

Por último, se aprobó una moción protestando contra la permanencia del actual Gobernador civil y solicitando su inmediata sustitución.

COMPRO SELLOS

de Correos y colecciones. Señor Marquina, Serrano, 12, Madrid.

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Emilia Alvarez Dominguez, de 60 años, gastroenteritis. Plaza de Cervantes, 11 y 12.

Fernando Nogales Marray, de seis años, meningitis fúmica. Vasco Núñez, número 37.

Juan Caro Olivero, de setenta y un años, pneumo gripe. Madre de Dios, número 16.

Casimiro Nogales Pérez, de setenta y dos años, aneura hidático del hígado. Chapín, 17.

Nacidos.—Analia Santos Neria. Atocha, 7.

Matrimonios.—Ninguno.

Gran Hotel Cabañas

PLAZA DE ESPAÑA ZAFRA (BADAJOZ)

De acuerdo con el propietario del mismo don Leopoldo Martín Cabañas, desde el 15 de abril de 1921 se ha hecho cargo de tan acreditado hotel don Manuel Flores Hernández, estableciendo servicio de automóviles y coches a la llegada de todos los trenes.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores viajeros y particulares, a fin de que no sean sorprendidos por nada.

VENTA DE TERRENOS

DON PABLO LESMES GARCIA, de Mérida, vende once parcelas de tierra en la dehesa «El Borrocal», de cabida cada PARCELA DE DOCE FANEGAS, calidad buena de labor, pudiendo adquirirlas al contado o en varios plazos.

Movimiento carcelario

El habido en esta Prisión provincial durante los días que se citan, es el siguiente:

Día 8.—Altas: Cayetano Piédrola Perera, de tránsito para Zafra; Antonio García Cuadrado, a disposición del Juzgado de instrucción por hurto; Atanasia Sacristán Silva y Andrés Milán Hernández, a disposición de la Audiencia por hurto; Antonio Abad Patiño Muñoz, a disposición de la misma por hurto, y Julia Hoigado Giro y Fernán por Rosado Fenoy, para extinguir quincena.

Bajas: José Durán Barba y Juan Manuel Seijas Jiménez, por extinción de arresto gubernativo, y Juan Francisco Risa, en libertad por orden judicial.

Día 9.—Altas: Juan Jesús González González y Juan Suárez Cortés, a disposición del Juzgado por hurto.

Bajas: Francisco Rastrolo Bravo y Santiago Bravo Chacón, en libertad por orden gubernativa, y Federico Montañó Domínguez, absuelto por hurto.

Día 10.—Altas: Enrique Torrelles Sigo y Luis Miralpeix Altajalla, a disposición del señor Gobernador civil.

Bajas: Miguel Rodríguez Gomez, Modesto González Rodríguez, Antonio Ramírez Ramírez y Joaquín Muñoz López, conducidos a las capitales de sus respectivas provincias.

Día 11.—Altas: ninguna.

Bajas: Libañe Ruiz y Hilario María Bas, en libertad de orden gubernativa, y Antonio García Cuadrado y Hermenegildo Lima Diaz, en libertad de orden judicial.

Día 12.—Alta, José Núñez González, a disposición de la Audiencia por atentado y hurto.

Bajas: Cayetano Piédrola Perera y Manuel Ortas Blanco, conducidos a Zafra y capital de su provincia, respectivamente, y Julián Macías Cordero y Anreliá Martín Vázquez, por extinción de arresto gubernativo.

Día 13.—Altas: Nicolás Abrossimoff y Nicéphore Alexei wiht, detenidos a disposición del señor Gobernador civil, y Ricardo Fernández, para extinguir quincena.

Bajas: Consuelo Jaldó Fernández, Alfredo Robledo Iglesias y Manuel Zamorano Suárez, por extinción de quincena, y Manuel Nevado Bertold, en libertad de orden gubernativa.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 13, 2230 h.

Table with financial data including Fondos públicos, Perpetua exterior, Perpetua interior, Amortizable, Cédulas Hipotecarias, Acciones, Obligaciones Hipotecarias, and Cambio Internacional.

HACIENDA DE SOCIEDAD

Resolución del día

La llevada a cabo durante el día de ayer por estas oficinas de Hacienda, ofreció el siguiente resultado:

Durante el mes de mayo: Aduanas, 1.125 13; alcohol, 13.542 90; demás recursos, resultes, 35; operaciones del Tesoro, 116.153 50.

NO CABE DUDA!

¡Estamos convencidos! El calzador que recibe en su establecimiento Justo García se distingue de todos los demás por su calidad, presentación, elegancia y solidez.

Sandalias y zapatos blancos de lona para señoras, caballeros y niños a precios de alma. Para informar, don Julián Toboal—Mérida.

SE VENDE

un magnífico coche «Mitchell», cinco plazas, último modelo, completamente nuevo y equipado, seis ruedas metálicas, seis cilindros. Para informar, don Julián Toboal—Mérida.

Toni Pulido y Pulido

Procurador de los Tribunales

Elpidio Solís Borrella

Procurador y Agente de Negocios

PRODUCTOS PARA LA AGRICULTURA

SULFATO AMÓNICO :: SULFATO DE COBRE :: NITRATO DE SOSA :: SULFATO DE HIERRO :: AZUFRE :: SUPERFOSFATOS DE TODAS LAS GRADUACIONES :: ABONOS COMPUESTOS PARA :: :: :: :: TODOS CULTIVOS :: :: :: :: ::

PABLO ALVAREZ.—Paseo del Prado, 50.—Madrid. Consultor técnico: CEFERINO GONZALEZ

Advertisement for PEPTONA ORTEGA, describing it as a tonic and nutritive for convalescents and debilitated persons.

Advertisement for SAN JUAN, 29.—BADAJOZ, featuring dental products like PÓLVOS DENTÍFICOS OXIGENADOS and CARMENTOLINA.

Advertisement for Establecimiento de «El Candado», a store for ironware and hardware.

Advertisement for Reclamaciones a los ferrocarriles, mentioning José Mañó Macías, Abogado.

SEGUROS DE COSECHAS

Los socios del Sindicato Católico Agrario de Badajoz, pueden efectuarlos en condiciones beneficiosas debido a las ventajas que concede a sus asociados la Confederación Nacional Católico Agraria.

Large advertisement for Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL, highlighting its reliability and production statistics.

Advertisement for LA CUBANA SECCIÓN DE CONFITERÍA Y COLONIALES, listing various sweets and products.

Advertisement for MUGICA, ARELLANO Y C.ª, featuring agricultural machinery like tractors and harvesters.

Advertisement for Anís Salmasoda, describing it as a refreshing beverage.

Advertisement for La Cámara Agrícola Oficial and the Catholic Agrarian Syndicate of Santa Marta, mentioning public auctions.

LEJOS DE EXTREMADURA

CONSTANTINA, LA IMPOSIBLE

El verano pasado, una noche de luna incomparable, subimos lentamente mi guía, un liebre, y yo, peñas arriba pretendiendo llegar a Peña Vieja, uno de los más altos picos de los Picos de Europa.

Quería yo ver desde allí la salida del sol, espectáculo que en su grandiosidad superó a cuanto había imaginado y creo que a cuanto verán mis ojos. Tirando y hundiéndose en la nieve hasta la rodilla, se olvidaron todas las fatigas de la ascensión ante la sublime epopeya que nos ofreció la naturaleza. Mi guía, que por primera vez veía el amanecer desde aquella altura, no sabiendo como expresar su admiración, sólo se le ocurrió exclamar en tono filosófico:

—Estu lo gobierna alguien. Verdaderamente lo dijo todo. Pareda había hablado con él... Creo que a ninguno de los turistas que había acompañado se le hubo ocurrido la idea de ascender de noche para esperar la aurora allí en las alturas sólo accesibles en los meses del estío. Yo tuve suerte porque el tiempo era soñado y una luna más lavada y más hermosa que nunca me permitió ascender cómodamente.

A las diez de la noche, y cerca de los dos mil metros de altura, debíamos dejar mi Rocinante y descansar un poco en un caserío de las minas de la Compañía Asturiana. Llamé al guía. Se abrió una ventana y un señor fatigoso colado de recriminaciones al oído que se permitía molestarlo a aquella hora.

Como indirectamente aquello iba conmigo yo, muy suavemente, indiqué al señor malhumorado que por mi parte renunciaba gustoso a toda hospitalidad y seguí montando arriba lamentando el alojamiento del campesino, de que él sólo era responsable.

El caballero cambió repentinamente de actitud. El lamentaba no haber sido prevenido; él atendía solícito a todos los turistas, pero ya sabían allí en Espinama que era preciso avisar; la culpa era del guía.

En fin, tanta fué la insistencia, y tal la amabilidad, que vencieron al oído de mi amor propio. El señor encendió una vela, me preparó la cama, hizo café. Era uno de los leguleños de las minas: vivía allí un poco en Robisón. Aquella noche estaba completamente solo. Pronto noté su acento extranjero, italiano sin duda. En efecto, era del Piemonte. Hablamos mucho de Italia, de su arte, de su política, de D'Annunzio y de Giolitti. El ingeniero hablaba de su país hacia muchos años, pero se le veía ferviente patriota. De Italia pasamos a Argelia: él había estado allí muchos años y recordaba aquel país con viva satisfacción.

—No deje usted de ir en cuanto le sea posible y visite con preferencia Constantina, que es la ciudad más pintoresca del mundo. Terminamos aquel señor italiano, un poco misterioso en su soledad errabunda, y yo, como los mejores amigos.

Siguió mi ascensión a las tres de la madrugada, bajo un cielo verdoso y difuso que sólo se admira en las altas montañas: las estrellas, que formaban como cortejo luminoso de la luna de plata, brillaban también con un brillo intenso como nunca había percibido. Girones de nieve empezaban a blanquear el camino, vereda pedregosa e ingrata. El aire era de una finura sutil que parecía penetrarnos por todos los poros.

Cuando llego ahora a Constantina revive en mí el recuerdo de aquella noche, y, con él, el elogio del ingeniero. Acabo de entrar en la ciudad más pintoresca del mundo. Lluve y hace un frío como de Avila. Las once de la noche. Una plaza vulgar, irrisantemente vulgar, como de cualquier capital modesta y moderna de Europa. Mañana veremos...

Al abrir la ventana de mi cuarto no puedo contener una exclamación... ¡Qué hermosura! El hotel es un soberbio edificio de un emplazamiento admirable. Ante mis ojos aparece un horizonte maravilloso, un paisaje que en principio me recuerda al de la vega granadina. Pero poco a poco voy reconociendo en él tonos más violentos, durezas y contrastes de una diversidad sorprendente. La ciudad está repartida sobre una montaña de piedra: pero esta montaña ha sido cortada por un gigante, por un Hércules epopéyico, trazando en torno de ella un foso inmenso, profundísimo, que encierra a sus habitantes en la fortaleza mejor defendida que pudo soñarse. En el fondo de este abismo, que produce vértigos, corre un río no muy abundante que parece una serpiente de plata siguiendo la curva del barranco de piedra. El río, de pronto, desaparece: entre las peñas cortadas de un tajo furioso, allá muy abajo, para que no pueda servir de paso, el gigante ha tendido la humorada de extensión una bóveda de tierra: sobre esta bóveda crecen los árboles y los rosales. Poco después el río reaparece en un abismo todavía más emocionante, en el que todo es roca pelada, abismo de infierno dantesco.

Pasado el foso imponente, una campiña llena de suavidades verdes se dilata infinita, perdiéndose en una línea de remotas montañas de color morado. Es la campiña fértilísima de Constantina: son las tierras más productivas de Argelia.

Por otro lado se ven muchas oscuras de bosques siguiendo una cadena de colinas que pronto va elevándose hasta alcanzar nuevos montes azules que cierran el horizonte por el Noroeste. Mientras miro el paisaje, bañado en

el sol claro de la mañana, pienso que Constantina debiera tener una leyenda mitológica epopéyica en que interviniéran héroes fabulosos, gigantes y titanes, monstruos y genios, toda una superhumanidad engendrada por la fantasía de un poeta milenarista. De este cinturón de piedra que choncha en las entrañas de la ciudad suben cantos de guerra, gritos de epopeya, a la vez que en las grutas misteriosas, entre suaves resplandores de mármol soñados, nos imaginamos una reina-hada en torno de la cual danzan gnomos y genios formando la corte pintoresca de los cuentos azules.

Pero la epopeya real de Constantina es de ayer. No nos interesa la antigua Cirta de Syphax, de Mastiassa, de Micipsa; ni la Cirta romana dada por César al aventurero Gitiyas. Ni la nueva Constantina que resurge en los comienzos del siglo IV por deseos del emperador bizantino, cuyo nombre, asociado a las dos ciudades quizás más diversas y atraídas de Europa, Constantinopla y Constantia, aparece envuelto en una aureola de fastuosidad cristiano-oriental. Ni la ciudad de las diversas dinastías bereberes; ni la de los hafsiditas de Túnez y los turcos de Argel. Teatro siempre de luchas desesperadas por este barranco que la circunda ha corrido mucho tiempo en vez de un río de verdes aguas espumosas un río teñido de sangre.

Quedan, sin embargo, como muy lejanas todas aquellas batallas desesperadas, aquellas matanzas y aquellas destrucciones ante la historia de ayer, la conquista francesa en el año 37 del pasado siglo.

Desde que Francia realiza su expedición a Argel con entera fortuna en 1830, Constantina es la pasadilla de sus jefes militares. Era la ciudad imposible, la plaza mejor defendida de Argelia; defendida por este foso terrible que yo imagino obra de un gigante fabuloso. Los indígenas, siempre valerosos, dispuestos a defenderse hasta la muerte, se burlaban de las dificultades que ofrecía la empresa para el enemigo. Y por saberse, por creerse inatacables, eran los habitantes de esta fortaleza natural los más empujados y los más poseídos del odio santo de raza. En 1836 se realizó la primera expedición francesa: la dirige el general Clauzel. Fué un desastre espantoso.

Algunos pesimistas repetían: es imposible. Y los indígenas, cada vez más seguros de su posición inexpugnable; decían lo mismo: es imposible. Yo me imaginé los diez mil hombres de la segunda expedición en esa llanura deliciosa mirando este nido de águilas que debía forzosamente ser escalado. Se precisaba cerrar los ojos para confiar, para creer. Ha pasado un año desde la primera derrota. Ahora se acumulan grandes medios de ataque y las baterías rompen fuego por el frente SO., que es el solo lado abordable, el único punto vulnerable de la ciudad; así como el talón de Aquiles. Examinando la brecha abierta por la artillería cae mortalmente herido el general Damrémont, jefe de la expedición. También muere el general Perrégaux. Sucede al primero el general Vaée, y se da la orden de asalto el 13 de octubre.

La operación fué dirigida por el duque de Nemours. El héroe de la conquista de Constantina fué Lamoricière. La víspera había dicho sencillamente: —Mañana a estas horas, mi general, o habremos muerto o habremos tomado la plaza. Y en efecto, Lamoricière, al frente de su columna, es el primero que, venciendo una resistencia desesperada, penetra en la ciudad imposible. Después, dentro de Constantina, la lucha sigue cada vez más encarnizada; calle por calle, casa por casa, van avanzando los franceses hasta llegar a las alturas de la Kasba. Los indígenas intentan escapar, salvando el abismo del barranco; tienden cuerdas formando una especie de puente colgante: se rompen, y muchos perecen en las profundidades del precipicio.

Apenas doy unos pasos cuando saigo del hotel, encuentro la estatua de Lamoricière, y, grabada en bronce en el pedestal, su frase famosa. Continúa la carretera que rodea la ciudad como terraza almenada de un castillo, ofreciendo siempre el espectáculo de un panorama emocionante y amplísimo. Algunas veces forma como un balcón suspendido a una altura de más de doscientos metros sobre la roca cortada verticalmente; otras penetra en un túnel para salir de nuevo bordeando el abismo sobre las gargantas del Rammel. Ahora se nos aparece un puente colgante, el puente de Sidi-Mecid, sujeto por cables, que salva la hendidura profunda, tendida entre las dos murallas naturales de piedra. Al pasarlo sentimos cómo se balancea a nuestro paso, con balanceo que produce cierta emoción mirando al río que corre ciento noventa metros bajo nuestros pies no muy seguros. El pueblo le llama puente del diablo.

¡Pero lo que no se le ocurría a un francés para sacar dinero! Creéis imposible descender hasta ese abismo del río Rummel; no véis un punto abordable para llegar a él, pero observáis que allá, muy abajo, hay un camino de madera, como un andamio sostenido milagrosamente en la piedra, y que por el camino unas hormigas, que hormigas parecen aquellos hombres, marchan lentamente. Es el camino de turistas que permite recorrer las gargantas del abismo: por tres francos...

Nos enteramos del misterioso punto de descenso. Una escalera, labrada en la roca, baja y baja hasta el infinito; per

me si va pella citta dolente nos parece leer cuando entramos en una galería para salir un momento después a un mazo lleno de vegetación donde se nos aparece un señor correctísimo para decirnos: son tres francos; nada más. Pagado el ingreso, como si se tratase de un museo o de un teatro de variedades, pasamos al andamio; sobre los barrotes de hierro clavados en la piedra, los balcones forman un estrecho balcón corrido que, con garantías de seguridad, nos permite seguir el curso del río, que grita como un condenado, formado entre las peñas blancas de espuma verdosa. No hemos andado más de cien metros cuando una caverna espantosa nos hace pensar nuevamente en el infierno dantesco. Entramos en ella; primero es una semioscuridad que nos evoca un mundo fantástico de comedias de magia. Después, la caverna se va abriendo hasta trocarse en una soberbia catedral, donde se resumen en boceto todos los estilos de la arquitectura. El arco majestuoso de salida tiene traza bizantina: arcos, del estilo decadente de la Alhambra, son las estalactitas blancas y rosadas que forman en algunos rincones del techo deliciosos arcosonados multicolores. Aquellas agujas que hace la piedra en el islote del centro son góticas y las filigranas del frente, que forman una franja más oscura, nos recuerdan un friso del Renacimiento.

El conjunto es a la vez barroco y un poco bárbaro. ¡Maravillosa Naturaleza, como encierres el secreto de todas las aspiraciones del arte! El agua de un torrente que cae de una gárgola románica, y la del río que se extiende en la gruta formando un mosaico de malquicia, semejante al de las basílicas bizantinas, canta severamente: son cantos de coro entre rumores de multitud cristiana de la Edad Media...

Salimos de la catedral inmensa. Nuevos túneles estrechos. Ahora todo cambia: entramos en una vereda que sigue al río por un mazo que forma un jardín encantador. La temperatura es suave; los rosales nos acarician al pasar con sus primeras rosas; un perfume embriagador nos envuelve voluptuosamente. Las aguas del río son transparentes, azules como las del palacio fantástico de Loreley. Una claridad de tonalidades verdes y azules parece anunciarnos la primavera de Boticelli. Y surge una mujer... ¡una mujer en este ambiente de poesía, de vaguedad, de encanto, de misteriosos secretos! Oh, divina aventura: ella, la mujer aparece y desaparece entre los árboles y los rosales, siguiendo la serpiente de la vereda; marcha de prisa; aprisco el paso; por fin... Es, no cabe duda, una inglesa tanista, y es ¡qué horror! como casi todas las inglesas tanistas, desgarrada, absurda, flagelada, de pies como cajas de violín. Miro al cielo, al pedazo de cielo que allá muy arriba sirve de techo cristalino a la ciudad imposible. Después vuelvo a mirar a la inglesa de pelo de cañamo; aunque dijera mil veces—y es—también... imposible. Ni Lamoricière con su valor probado...

ARTURO GAZUL.

GRAN NEGOCIO MINERO

Se vende o arrienda una mina de carbón en el término municipal de Fuentes del Maestro (Badajoz), con buenas vías de comunicación y próxima a mercados de gran consumo que en la actualidad carecen de dicho combustible. Para tratar, dirigirse a Vicente Crecente, Apartado, 31 León.

SE VENDE

Automóvil "Bristol", en buen estado de marcha, dos cilindros, carburador Zenith, magneto Bosch, tres velocidades, carrocería de dos asientos y sus complementarios. Dada razón, en Arias Montano, 7. Farmacia.

Por el Sr. responsable CARLOS VIBARTE IREBE

Carla Abierta.

Yo estoy satisfecho de la vida! No he vuelto a estar así desde que me casé. BAZAR DE LA CAMPANA SEVILLA. APARTADO DE CORREOS NÚM. 69.

MUEBLES DE LUJO ACCESORIOS PARA DECORADOS. BAZAR DE LA CAMPANA SEVILLA. APARTADO DE CORREOS NÚM. 69. OBJETOS DE FANTASIA PROPIOS PARA REGALOS ESPECIALIDAD EN MUÑECAS FINAS.

INDUSTRIA AGRICOLA MATERIAL AGRICOLA DE LA AFAMADA FABRICA CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD DE LINCOLN, INGLATERRA. Trilladoras "CLAYTON", Locomóviles "CLAYTON", Tractores "CLAYTON", tipo tanque Arados "GAULOIS", de tres rejas, la tercera de levantamiento automático.

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etc. etc. Carpintería mecánica. Construcción de puertas y toda clase de muebles. Cajas para camiones automóviles. Cancellas de castaño para rediles de ganado. MARTINEZ Y TERRON Valencia de Alcántara (Cáceres).

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick Son los de mejor resultado y menos consumo.

MEDICACION ANTIPALUDICA ARSENO-QUINA JAPONES

(CAPSULAS)

CURACION NACIONAL Y CIENTIFICA DEL PALUDISMO

EXITO SEGURO EN TODOS LOS CASOS Y RAPIDO EN LA CURACION

PREPARADO EN EL LABORATORIO DEL LICENCIADO Y DOCTOR EN FARMACIA ALFREDO JATO DONCEL, QUIMICO DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE SAN SEBASTIAN.

UNICO CONCESIONARIO:

VICENTE GIMENO

PUEBTO LLANO

(MUESTRAS GRATIS A LOS SEÑORES MÉDICOS)

RELIGIOSAS

Convento de Trinitarias Solemnes cultos que la Comunidad de Religiosas Trinitarias, de esta ciudad, siguiendo su tradicional y laudable costumbre, convencia una vez más de la necesidad de los divinos auxilios en las circunstancias presentes, consagra al agosto e inefable misterio de la beatísima Trinidad, a fin de interesar la divina misericordia en favor de sus hermanos predilectos y obtener la gracia de la remisión de todos nuestros pecados, mediante una verdadera penitencia.

Pidamos con fe viva a las tres Divinas Personas dicha gracia, seguros que no será desoída nuestra súplica, concurrendo solícitos a la solemne novena que empezará el día 14 de mayo, a las siete de la tarde, en el convento de la Paz, exponiendo todas las tardes a Su Divina Majestad; seguirá el santo trisagio, ejercicio de novena y pláticas, terminándose con las coplas y raras.

Todas las tardes predicará el digno vicario del convento de Trinitarias de Córdoba, reverendo padre fray Matías de Jesús Nazareno.

El día 22 de mayo, último de la novena, será la comunión general a las ocho de la mañana, y la función principal a las once, predicando en ella el reverendo padre fray Matías de Jesús Nazareno.

Terminada la misa solemne, se dará la absolución general. Por concesión de su santidad Pío X, de feliz recordación, todos los fieles que confesados y comunicados visiten esta iglesia, desde las doce del día 21, hasta las doce de la noche del día 22, fiesta de la Santísima Trinidad, ganan indulgencia plenaria en la misma forma de la Forciñcula, aplicable a las almas del Purgatorio.

Señores a cuyas expensas se celebran estos cultos en sufragio de las personas de su familia:

Día 14.—Primero. Señora doña Ana Castiella, por su esposo y demás difuntos.

Día 15.—Segundo. Excelentísimo señor presidente de la Audiencia, por su esposa y demás difuntos.

Día 16.—Tercero. Señora doña Balvanera Manco, viuda de Saavedra, por su esposo y demás difuntos.

Día 17.—Cuarto. Señora doña Francisca Rodríguez Barrientos, por su hermana doña Dolores Rodríguez Barrientos.

Día 18.—Quinto. Señora doña Mercedes Castro, viuda de Camacho, por su esposo don Ricardo Camacho.

Día 19.—Sexto. Señora doña Elisa Iguero, por su padre y demás difuntos.

Día 20.—Séptimo. Señor don Aniano Moreno, por sus padres, hermana y demás difuntos.

Día 21.—Octavo. Señora doña Paulina Pesini, por su esposo don Luis Lopo.

Día 22.—Noveno. Unas señoras devotas, por sus padres y demás difuntos.

Adoración nocturna

Vigilia general de San Pascual Bailón.—Se celebrará, Dios mediante, en la noche del sábado 14 al domingo 15 en la capilla del Seminario y hora a las nueve y media en punto, siendo turno de guardia el de San José; deben asistir hasta primera hora todos los demás adoradores activos y honorarios de la Sección, pudiendo retirarse después del invitatorio los que no pertenecían al turno de guardia; en esta habrá plática a cargo del adorador activo doctor don Enrique Delgado, jura de bandera e imposición de distintivos por todos aquellos que aún no lo hayan jurado. Orden de la Vigilia.—Jura de bandera e imposición de distintivos.—Exposición de Su Divina Majestad, plática de presentación de la guardia u oraciones de la noche; Te Deum e invitatorio solemne; lo que sigue como en vigilia ordinaria, excepto la misa, que será solemne.

WIKI



TINTES DOMESTICOS ALEMANES PARA TEÑIR EN CASA TODA CLASE DE PRENDAS DE LANA, SEDA, HILO Y ALGODON

Preparados por toda mejor práctica PIDANSE EN BUENAS DROGUERIAS

DEPOSITO CENTRAL EN ESPAÑA: SUSILLO Y C.A. S.A. Atocha, 139 y 141.—MADRID

Agente exclusivo para Extremadura:

AURELIO NIETO VICENTE MÉRIDA

ANUNCIO

El día 15 del mes actual, a las once de su mañana, tendrá lugar la subasta pública para la venta de los aprovechamientos de espigas y pastos de este término asociado, teniendo todos los tramos aguas en el río Guadiana, encontrándose de manifiesto el pliego de condiciones en la Secretaría del Sindicato Agrícola de esta villa.

Pueblo de la Calzada, 6 de mayo de 1921.—El secretario, Isidoro Jerez.